

法助共富

# 2023年度浙江省改革突破奖名单公布 公安系统斩获“金、银、铜”奖

本报讯 记者胡翀 通讯员赵越、金璐报道 2023年度浙江省改革突破奖名单于日前公布。其中,省公安厅牵头的“11087·亲清在浙里”公安为企业服务集成改革获评金奖,系我省公安系统历年来首个获评改革突破金奖项目;省公安厅、嘉兴市公安局牵头的出入境证、身份证、驾驶证照片“一窗通拍、全域应用”改革获评铜奖。

据悉,浙江公安自2021年在全国首创“11087·亲清在浙里”为企业服务品牌以来,研发“浙里网络安全”综合治

理集成等应用,倾力打造全省公安“11087”平台,“全方位”“零距离”为企业提供多元化保护。

记者从省公安厅出入境管理局了解到,为解决群众“拍照的烦恼”,全省公安机关实施出入境证、身份证、驾驶证照片“一窗通拍、全域应用”改革。目前,全省公安机关有114家单位1156个窗口已实现,形成了“半小时拍照圈”,打造群众家门口的“拍照便利店”,为群众提供高效便捷免费拍照服务。自改革以来,已

累计为群众免费拍摄证件照970万余张,平均每天5万余张,每年可为群众节约办理费用约2亿元。同时,在公安机关内部实现证件照片共享应用的基础上,推动证件照片在政务服务、公共服务、社会化服务领域共享应用,满足群众就业、就医、就学和出行等方面的需求。当前,累计全省有19个政府条线1120家单位已在201个事项及业务应用子场景中享受照片共享红利,跨警种、跨部门、跨省域(长三角)共享调用照片1130

万余张,惠及群众2100万余人次。

此外,由绍兴市公安局牵头的构建“枫桥式”护企优商模式在2023年度浙江省改革突破奖中获评银奖;青田县公安局牵头的打造华侨投资“侨头保”做精涉侨服务“一件事”获评铜奖;桐乡市公安局牵头的创新涉企网络舆情治理“三全”模式营造“清朗·清新”营商网络环境,绍兴市公安局上虞区分局牵头的青春新市民“乐居乐业”增值服务获评提名奖。

## 拖欠近五年的装修款终于要回来了 嵊州共享法庭诉前排忧解纷暖民心

本报讯 通讯员俞露婷报道 近日,嵊州市人民法院共享法庭新能源高端装备产业园服务站成功调解一起陈年承揽合同纠纷案件,取得了良好的法律效果和社会效果。

原来,2019年4月份,在嵊州市做装潢的庞某通过朋友介绍承揽嵊州市经济开发区一家电器公司安装橱柜展厅的业务,确定装修工程款为32000元。电器公司当月支付了1万元预付款后,庞某于

2019年8月装修完毕,剩下的尾款电器公司一直拖着没有支付。庞某多年催要,电器公司依然不肯支付。今年初,无计可施的庞某将该公司诉至法院。

2024年1月19日,嵊州市人民法院经济开发区法庭受理该案后,将该案件指派由共享法庭新能源高端装备产业园服务站负责诉前调解。调解员立即进行认真阅卷,约谈原被告双方,了解纠纷产生

的缘由,理出调解思路。针对电器公司初期不积极配合的状况,调解员多次耐心沟通,讲解民事行为的诚信原则,讲解民事纠纷采用调解与判决两种处理方式带来的社会信用记录的不同点。经过调解员的不懈努力,双方最终于1月25日在经济开发区法庭签署了调解协议书,这起陈年合同纠纷案得到彻底化解。

“社会解纷在前,法院诉讼后”,近年来,嵊州市人民

法院经济开发区法庭从法治视角优化营商环境,创建共享法庭新能源高端装备产业园服务站,把民事案件诉前调解机制引入到社会矛盾化解的前沿,与嵊州市仁同调解团队的调解员,发挥其成员中人民陪审员、医生、教师、公务退休人员的知识结构优势,遵循“情、理、法”的办事方式,积极、主动、认真地化解矛盾。截至目前,已成功化解纠纷116件,诉前调解成功率达60.1%,涉案标的额达600余万元,切实把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。

开发区法庭吴校军庭长说,通过共享法庭机制,有效缓解了基层法官办案压力。嵊州市仁同调解团队的调解员,发挥其成员中人民陪审员、医生、教师、公务退休人员的知识结构优势,遵循“情、理、法”的办事方式,积极、主动、认真地化解矛盾。截至目前,已成功化解纠纷116件,诉前调解成功率达60.1%,涉案标的额达600余万元,切实把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。

## 社区民警创新“金点子” 打造助企安民“金钥匙”

本报讯 罗琼、黄剑报道 打造“企业微治理中心”,创新防诈“三开”举措,组建群防“巡鹰”队……在温州市公安局龙湾区分局星海派出所社区民警郑祥彬的脑子里,有用不完的“金点子”。从警10年来,他努力挖掘社区警务“金点子”,打造助企安民“金钥匙”。

星海派出所辖区企业2000余家、流动人口占90%以上,治安环境复杂、矛盾纠纷突出……怎样把这样一个企业多、流动人口多、纠纷多的“三多”辖区管理好,是郑祥彬一直琢磨的事。他借着全区大力开展义警队伍和义警驿站建设的“东风”,率先将驿站升级为“企业微治理中心”,通过“警力机动入驻、政府部门联动、企业随时跟

进”,让企业内部的各类求助、矛盾纠纷得到更及时、有效的化解。

2023年12月下旬,郑祥彬日常对某汽车电子有限公司进行走访时,发现该公司新招聘了一批劳务工人,但因工资酬劳与劳务中介不匹配问题,工人要求离职并赔偿,涉及人数二十多人。郑祥彬知道后积极介入,发动企业微治理中心的联动单位街道综治部门、劳动所,将涉及工人请进企业微治理中心调解室,对其进行法律法规知识宣讲;同时联系劳务中介人员,组织双方协商赔偿,最终将该涉及人数众多的劳资纠纷成功化解,避免了一起群体不稳定事件的发生。自企业微治理中心推出运行以来,辖区内企业求助纠纷

警情下降近40%,有效实现了矛盾不出厂、矛盾不过夜。近年来,通讯网络诈骗犯罪套路层出不穷,严重损害了老百姓的财产甚至人身安全,而居民流动性强的星海派出所辖区成了受骗重灾区。

为有效应对辖区诈骗高发情况,郑祥彬创新提出了防诈“三开”举措:“入职套餐”开考,即在各企业推出了员工入职防诈“第一课”,精心设计防诈考卷,联合企业人事部门,让防诈知识成为企业员工入职的“必修课”;“企业警校”开班。在企业开办防诈警校,挑选优秀员工培养成防诈骨干,深入车间定期开展讲座,以点带面扩大辐射效应,解决了企业因员工流动性过大造成宣传不及时问题;“星光夜市”开

业,通过开办星光反诈夜市,以夜间错时宣传解决员工上班时间没空学的困境,在员工下班常去的夜市摊点设摊,发放宣传资料,播放反诈视频。

郑祥彬在规模以上企业都建立了微信反诈群,100人以上的微信反诈群就有上百个,类似的微信对话每天都在发生。不管多晚只要收到群众的求助信息,郑祥彬就会耐心解答,以免群众受骗。创新反诈举措推出之后,辖区诈骗警情同比下降了41.3%,有效保护了群众的钱袋子。

如何加强夜间巡防,让群众更有安全感?郑祥彬多方调研、思考总结之后,又有了金点子:组建“星海巡鹰队”。郑祥彬牵头,号召社

区、企业、小区、场所等单位,每日安排志愿者参加巡鹰队,形成夜间巡防方阵,深入辖区各个治安复杂区域巡逻,为平安巡防贡献自己的力量。自组建以来,已开展定期巡防300余次,维护辖区内的治安稳定,让群众收获实实在在的安全感。

“沉下身子”扎根基层,“挑起担子”彰显责任。近年来,郑祥彬还化解各类矛盾纠纷210余起,帮助困难群众20余人,多次收到群众锦旗,并曾获三能榜样、最美浙警、全市公安机关服务保障三个“一号工程”十佳民警、个人三等功1次、个人嘉奖3次,多次获得“优秀共产党员”“优秀公务员”等荣誉称号,让为民服务的星光一直闪耀这片“星海”。

## 《繁花》落尽,背后的法律知识不要忘记

### 普法课堂

日前,电视剧《繁花》收官,该剧讲述了20世纪90年代初,青年阿宝凭借改革开放的春风和自己的打拼跻身成为商界后起之秀的故事,展现了商海浮沉、波澜云诡的“上海往事”。《繁花》一经播出便引发全网热议,剧中除了极具特色的镜头语言、充满哲学意味的台词,还涉及不少法律问题。让我们跟随这些情节一起学法知法,做个尊法守法的好公民吧。

#### 场景一

宝总与蔡司令、邮票李、发根等人一起炒股,发根因炒股失败去世,其儿子迁怒宝总,开车撞伤宝总,数日后来被抓获。发根儿子涉嫌什么罪名?如何定罪量刑?

#### 法律分析

发根儿子开车撞人是客观事实,其未当场抓获,而是数日后来被抓获归案,其犯罪的主观动

机对于罪名的认定非常重要。

若发根儿子是为了给父亲报仇雪恨想撞死宝总,则涉嫌故意杀人未遂。根据《中华人民共和国刑法》第二百三十二条规定,故意杀人的,处死刑、无期徒刑或者十年以上有期徒刑;情节较轻的,处三年以上十年以下有期徒刑。故意杀人未遂仍按故意杀人罪追究犯罪嫌疑人的刑事责任,比照既遂从轻处罚。

若发根儿子撞伤宝总是为了解恨,则涉嫌故意伤害罪。根据《中华人民共和国刑法》第二百三十四条规定,故意伤害他人身体的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;致人重伤的,处三年以上十年以下有期徒刑,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

若发根儿子是酒后开车意外撞伤宝总,则涉嫌交通肇事罪。根据《中华人民共和国刑法》第一百三十三条规定,违反交通运输管理法规,因而发生

重大事故,致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处三年以下有期徒刑或者拘役,交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的,处三年以上七年以下有期徒刑;因逃逸致人死亡的,处七年以上有期徒刑。《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第二条第二款规定,交通肇事致一人以上重伤,负事故全部或者主要责任,酒后驾驶机动车的,以交通肇事罪定罪处罚。

#### 场景二

至臻园饭店新开业,刚被开除的小江西前来投靠却遭拒绝。为了泄愤,小江西偷偷溜进至臻园后厨剪了电线,导致饭店停电、宾客受伤。剪电线的小江西可能承担哪些法律后果?至臻园饭店是否也要担责?

#### 法律分析

小江西剪断电线的行为破坏了至臻园生产经营,如果造成的财物损失达到法律规定的数额,可能被认定构成破坏生

产经营罪。若小江西剪电线的行为危害了公共安全,可能被认定构成破坏电力设备罪。根据刑法规定,由于泄愤报复或者其他个人目的,毁坏机器设备、残害耕畜或者以其他方法破坏生产经营的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

即使未达到入罪条件,对于因剪电线导致的饭店财产损失、宾客人身损害,小江西也需要进行相应赔偿。民法典规定,行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。

同时,至臻园饭店作为经营场所,对顾客应履行警示、救助、设施设备的维护与安全检查等安全保障义务,如果造成顾客受伤的,应当承担侵权责任。小江西剪断电线导致损害发生,其应承担侵权责任,如果至臻园饭店未尽到安全保障义务,应承担相应的补充责任,承担补充责任后,可以向小江西追偿。

#### 场景三

随着“黄河路保卫战”打响,卢美琳率领几个老板娘来到臻园挑衅,开始饭店行业的激烈“对垒”。杜红根也带人冲入臻园,威胁恐吓,砸坏臻园的一块玻璃,还声称以后每天砸一块。在现实生活中,杜红根的行为应承担哪些法律责任?

#### 法律分析

杜红根的行为属于故意损毁公私财物。根据治安管理处罚法规定,盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节较重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。

如果杜红根还不停手,则可能涉嫌故意毁坏财物罪。刑法规定,故意毁坏公私财物,数额较大或者有其他严重情节的,处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金;数额巨大或者有其他特别严重情节的,处三年以上七年以下有期徒刑。

此外,杜红根将椅子连带

碎玻璃从楼上扔下,这是很典型的高空抛物。刑法规定,从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

杜红根既侵犯了李李的私人财产,又对社会的公共安全造成威胁,有可能数罪并罚。

#### 场景四

范总注册了“三羊”商标,生产一种火烧丝光棉T恤,在宝总的营销和操作下成为热销名牌。此后,麻老板的工厂也生产出了一批高仿T恤,贴上“三羊”商标流入市场进行售卖。麻老板这样的行为,需要承担怎样的法律责任?

#### 法律分析

“三羊”属于注册商标,麻老板未经商标注册人许可,在同一类商品上使用“三羊”商标,属于未经许可擅自使用他人注册商标的情形,侵犯了商标权人的注册商标专用权,依

法应承担赔偿损失等法律责任。同时,此种贴上“三羊”牌以假乱真的行为,如情节严重或违法所得数额较大的,可能被追究刑事责任。

#### 场景五

李李本名陈珍,冒用李李的身份证件来上海滩买下金凤凰饭店,改名至臻园。冒用他人身份证件需要承担什么法律责任?

#### 法律分析

冒用他人身份证件属于违法行为,根据《中华人民共和国居民身份证法》第十七条规定,冒用他人居民身份证件的,由公安机关处二百元以上一千元以下罚款,或者处十日以下拘留,有违法所得的,没收违法所得;第十八条规定,伪造、变造居民身份证件的,依法追究刑事责任。根据《中华人民共和国刑法》第二百八十一条之一,冒用他人的居民身份证件,情节严重的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金。

(本报综合报道,部分内容来源于法治日报、杭州司法公众号)

## 维权107

维权 107 权益大小事 统统要拎清

## “娘家人”为你们 “保驾护航” 绍兴工会1月份以来 共排查化解欠薪事件183起

本报讯 记者胡翀 通讯员王秀君报道

为维护职工合法权益,构建和谐劳动关系,近日,绍兴市各级工会积极行动,联合相关部门全面开展职工普法、欠薪线索排查和劳动争议化解行动,依法为劳动者“保驾护航”。

在排查过程中,绍兴各级工会工作者始终坚持抓早抓小,从切实加强劳动关系预警、大力排查化解风险隐患、强化工会信访工作等三方面入手,积极探索工会深化新时代劳动领域“枫桥经验”新实践。1月份以来,绍兴工会共排查化解欠薪事件183起。

绍兴市某绿化工程设计有限公司工作人员纪某某,2023年4月至2023年6月期间在绍兴市越城区某道路绿化浇水和施工,于2023年6月11日离职。离职后,纪某某多次去单位要求企业支付拖欠工资未果,于10月份来到越城区稽山街道总工会八字桥工作室寻求帮助。八字桥工作室在受理此案后,联合街道劳动监察中队进行调解。经工作人员与企业多次联系沟通,对双方进行面对面调解后,一起劳资纠纷最终得以圆满解决,争议双方均对调解结果表示满意。

绍兴市某绿化工程设计有限公司工作人员纪某某,2023年4月至2023年6月期间在绍兴市越城区某道路绿化浇水和施工,于2023年6月11日离职。离职后,纪某某多次去单位要求企业支付拖欠工资未果,于10月份来到越城区稽山街道总工会八字桥工作室寻求帮助。八字桥工作室在受理此案后,联合街道劳动监察中队进行调解。经工作人员与企业多次联系沟通,对双方进行面对面调解后,一起劳资纠纷最终得以圆满解决,争议双方均对调解结果表示满意。

## 守护“春运路” 安全“不打烊”



2024年春运已经正式开启,杭州铁路公安处丽水站派出所提前部署,压实压紧各项工作,全体民警坚守一线,倾力守护旅客平安归途。

其间,铁路民警履行公安监管职责,督促铁路部门增加安保设备和人员,坚持“逢包必检、逢液必查、逢疑必问”,尤其是加大对烟花爆竹等易燃易爆品检查,将危险违禁品拦

通讯员胡昌清 摄